
ТЕМА. Устное народное творчество. Малые фольклорные жанры. Русские народные сказки. Былины. 

Устное народное творчество как художественная, коллективная деятельность народа, отражающая его воззрения, идеалы, принципы.

Слово фольклор, которым часто обозначают понятие «устное народное творчество», произошло от соединения двух английских слов: folk - «народ» и lore «мудрость». История фольклора уходит в глубокую древность. Начало ее связано с потребностью людей осознать окружающий их мир и свое место в нем.
Как и литература, фольклорные произведения делятся на эпические (былины, легенды, сказки), лирические (колыбельные песни) и драматические (народные драмы (с Петрушкой, например). 

Для фольклора характерна естественная народная речь, поражающая богатством выразительных средств, напевностью. Для фольклорного произведения типичны хорошо разработанные законы композиции с устойчивыми формами зачина, развития фабулы, концовки.
Многие жанры народного творчества вполне доступны пониманию детей. Благодаря фольклору ребенок легче входит в окружающий мир, полнее ощущает прелесть родной природы, усваивает представления народа о красоте, морали, знакомится с обычаями и обрядами.

Детский фольклор.

Это понятие в полной мере относится к тем произведениям, которые созданы взрослыми для детей. Кроме того, сюда входят произведения, сочиненные самими детьми, а также перешедшие к детям из устного народного творчества взрослых.

В системе жанров детского фольклора особое место занимает «поэзия пестования», или «материнская поэзия». Сюда относятся колыбельные песни, пестушки, потешки, прибаутки, небылицы, созданные для самых маленьких.
Колыбельные песни - песни, с помощью которых взрослые убаюкивают, усыпляют детей. Опытом многих поколений добыта и отшлифована их форма.

Главное назначение колыбельной песни - успокаивать младенца, навевать ему сон, поэтому она проста, мелодична. В песне много повторов, звукоподражательных слов:

Баю-бай, баю-бай,

Поскорее засыпай.
А качи, качи, качи,

Прилетели к нам грачи.
Они сели на ворота.
Ворота-то скрып, скрып!
А Коленька спит, спит.

Материнская любовь и нежность проявляется в ласковых обращениях к ребенку: Васенька, наша Лидочка, дитятко, дитя маленькое.

Содержание колыбельных песен связано с непосредствен​ным окружением младенца: колыбелька, одеяльце, подушеч​ка; часто упоминаются воркующие голуби («гули», «гуленьки»), собачка, зайка, ласточки-касаточки. Уменьши​тельно-ласкательные суффиксы усиливают напевность, смяг​чают текст. Страшный волк, которым обычно пугают детей, здесь просто «серенький волчок».

Самый популярный персонаж в колыбельной песне - кот. Кот-баюн - символ дома, уюта, покоя. Его призывают:

Приди, Котя, ночевать.
Мово Ванечку качать.

Уж я Котику-коту

За работу заплачу.
Дам кувшин молока
Да кусок пирога.

Нередко в колыбельных песнях упоминаются фантастические персонажи Сон и Дрёма. 
Колыбельные песни допускают множество вариаций: каждая исполнительница вставляет имя своего ре​бенка, свои особенные убаюкивающие слова и звуки. Такие песни часто исполняются одна за другой, соединенные мело​дичным припевом.

Пестушки. С колыбельной песенкой часто связаны пестушки (потягушки) - короткие рифмованные стишки, приговоры, сопровождающие ласковые поглаживания тельца ребенка, раз​ведения ручек, ножек (простейшие физические упражнения):
Потягунушки, потягунушки!
Поперек толстунушки,

А в ручки хватунушки,
А в ножки ходунушки,

А в роток говорок,
А в голову разумок!

Ритмичный текст сочетается с активными движениями, вызывая у малыша радостные эмоции:
Дыбок, дыбок,
Скоро Ванюше годок! –
приговаривают взрослые, помогая ребенку встать на ножки. По мере его подрастания, «взросления» тексты пестушек ус​ложняются, делаются забавней. А когда ребенок начнет про​являть сознательное заинтересованное отношение к окружа​ющему, народная педагогика предложит «потешные» песен​ки или потешки.

Потешки - это забавные песенки, сопровождающие игры с ребенком. Здесь и «Коза рогатая - бородатая», которая «забодает, забодает» того, кто «кашку не ест, молока не пьет», и «Ладушки», и многочисленные имитации скачек под весе​лые ритмичные стихи:
Поехали, 


Поскакали,

Поехали, 


Поскакали,

С орехами, 

          С калачами,
С орехами!

          С калачами!
Особенную популярность потешки «Сорока-белобока» отмечал еще известный собиратель и исследователь фольк​лора прошлого века И.П. Сахаров: «Сорока, как игра детская, увеселяет только детей и матерей, и свято соблюдается в се​мейной жизни». Эта игра дает ребенку наглядный урок гос​теприимства, щедрости и справедливости. Самый маленький палец, мизинец, круп не драл, воду не носил, дров не рубил, за что и каши не получил.

Словесная часть потешки сопровождается активным сги​банием и разгибанием пальчиков ребенка, поглаживанием ладони. И это отнюдь не случайно. Гениальную народную мудрость подтвердила современная физиология: развитие пальцев руки влияет на развитие мозга растущего человека, его речевых навыков. Не случайно игры-упражнения, подоб​ные «Сороке», так широко распространены среди славянских народов, известны многим народам Азии и Африки. Эти игры представляют идеальное сочетание слова и действия, плодо​творно влияя на эстетическое, умственное и физическое раз​витие ребенка.

К концу колыбельного периода у ребенка возрастает по​требность в игре, забаве. И здесь незаменимы прибаутки.

Прибаутки - небольшое смешное произведение, высказывание или просто отдельное выражение, чаще всего рифмованное. В прибаутке объединяются и песенка, и маленькая сказка (побаска), и скороговорка, и игра. Персонажи этого развле​кательного жанра: «долгоносый журавель, что на мельницу ездил, диковинки видел», и «зайчик—коротенькие ножки, сафьяновы сапожки», и ворон, сидящий на дубу, «играющий во трубу», и «петушок золотой гребешок», и множество других птиц и зверей, хорошо знако​мых детям. Прибаутки развивают фантазию, чувство юмора малыша. Заметим, что он и здесь не пассивный слушатель - он смеется, хлопает в ладоши, топает в такт словам.

Прибаутки всегда динамичны, основу образной системы составляет именно движение.

Часто прибаутки имеют диалоговую форму: вопрос-от​вет. Это придает тексту динамизм, удерживает внимание ре​бенка, легко запоминается им и воспроизводится впоследст​вии. Вот, например, как строится диалог в прибаутке про Фому, который едет на курице:
— Куды, Фома, едешь,
— Куды погоняешь?

— Сено косить!

— На что тебе сено?

— Коровок кормить!

— На что тебе коровы?
— Молоко доить!
— На что тебе молоко?
— Ребяток поить!
Среди прибауток много «лепых нелепиц», небылиц, по​строенных на смешении понятий. 
Небылицы-перевертыши, нелепицы - забавные, шутливые стихотворения и песенки, основанные на соединении невозможного. 

Благодаря «перевертышам» у детей развивается чувство комического. Этот вид прибаутки называют еще «поэзией парадокса». Педагогическая ценность ее состоит в том, что, смеясь над абсурдностью небылицы, ребенок укрепляется в уже полученном им правильном представлении о мире.

К. Чуковский посвятил этому виду фольклора специальную работу, назвав ее: «Лепые нелепицы». Он считал этот жанр чрезвычайно важным для стимулирования познавательного отношения ребенка к миру. «Перевертыш» в игровой форме помогает ребенку утвердиться в уже обретенных познаниях, когда знакомые образы совмещаются, знакомые картины представляются в смешной неразберихе.

Исследователи полагают, что в детский фольклор небылицы-перевертыши перешли из скоморошьего, ярмарочного фольклора, в котором излюбленным художественным приемом был оксюморон. Это стилистический прием, состоящий в соединении логически несоединимых, противоположных по смыслу понятий, слов, фраз, в результате которого возникает новое смысловое качество: 

Ехала деревня мимо мужика,



Глядь, из-под собаки лают ворота...

Из-за леса, из-за гор

Едет дядюшка Егор:

Сам на лошадке,


В красной шапке,

Жена на баране,


В красном сарафане,

Дети на телятах,

Слуги на утятах...

Дон, дон, дили-дон,

Загорелся кошкин дом!

Бежит курица с ведром,

Заливает кошкин дом...

Нелепицы-перевертыши привлекают комизмом сценок, смешным изображением жизненных несообразностей.

Игра на несообразностях, фольклорное балагурство, свойственные прибаутке, привлекают внимание профессиональных поэтов. Поэтика небылиц породила богатейшую литературную традицию. В отечественной литературе это стихи К.И. Чуковского, С.Я. Маршака, И.П. Токмаковой. Небылицы-перевертыши имеют аналогию и в других языках. Англичане называют подобную поэзию «topsy-turvy-rhymes» (стихи «вверх дном»). 

Значительную часть произведений малых жанров состав​ляет творчество самих детей: игры, считалки, жеребьёвки, поддёвки, дразнил​ки. Все они, как правило, имеют игровой характер. Игра для ребенка - естественное состояние. Игра свойственна всем детским поэтическим произведениям.

Дети сами и с помощью взрослых всегда придумывали мно​жество разнообразных игр. В старинном сборнике Е.А. Покров​ского «Детские игры, преимущественно русские» (1878 г.) описано более 500 детских игр. Сами названия игр («Пчелы», «Косые огороды», «Кошки и мышки», «Волки и овцы») гово​рят о том, что игры придуманы крестьянскими детьми и тес​но связаны с жизнью села, с каждодневными занятиями ок​ружающих. В играх дети подражали взрослым: сеяли просо, дергали репку, редьку, изображали охоту. Игровые действия сопровождались словесными приговорами и припевами. Многие старинные игры, бытовавшие в детской среде, вклю​чали разнообразные песенки. Их исполняли все играющие или кто-то сольно, чаще всего «водящий», как в известной игре «Горелки»:
Гори, гори ясно.
Чтобы не погасло.

Погляди на небо -
Звезды горят,
Журавли кричат.
Многие старинные игры представляют собой не что иное, как детскую игровую драму: «Гуси-лебеди и волк», «Золотые ворота», «Цепи кованые», «У медведя на бору» и др. Они органично соединяют поэтичный текст, некие сценические действия и заслуживают возрождения, активной популяриза​ции как интересный и полезный вид досуга детей.

Творчество детей ярко выражается в создании жеребье​вок, считалок, песенок.

Считалки - веселые ритмичные стишки, под которые выбирают ведущего, начинают игру или какой-то ее этап. 
В основу считалок положен счет:

Раз, два, три, четыре -
Меня грамоте учили:

Не читать, не писать,

Только по полу скакать...

Обращают на себя внимание считалки, полностью состоящие из бессмысленных слов и созвучий («заумные» считалки): «Эники, бэники,// Си, колеса,// Эники, бэники,// Са».

Бессмысленность, заумность текста считалок восходит к древнейшей условной речи, к табу (запрету) счета. Считалось, например, что нельзя считать убитую на охоте дичь (к неудаче), снесенные курицей яйца, гусей во время перелета (к потере памяти). Постепенно эта связь утратилась, а осталась забавная игра слов, звукосочетаний, которую с удовольствием воспроизводят дети.

Считалки-замены. В них нет заумных или счетных слов (эквивалентов числительных: «анцы-дванцы», «азы, двазы, тризы, ризы»), но просматривается некая забавная сценка, картинка. К ним относятся популярные считалки «На золотом крыльце сидели», «Катилося яблоко мимо сада». В большинстве случаев и здесь не столь важен смысл текста, сколько его звучание, ритм, рифма. 

Жеребьевки - рифмованные стишки, которые открывают игру, с их помощью играющие разделяются на две группы, определяют свои роли и очередность в игре.

Жеребьевая скороговорка (приговорка) - это своего рода вопрос-загадка, которую играющие предлагают «маткам» - признанным вожакам - для справедливого отбора команды. Сама загадка обычно имеет форму коротенького рифмован​ного стишка:

Матка, матка, кого надо:
Травки-муравки
Али золотой булавки?

Коня вороного
Или казака удалого?

Такой вопрос - мгновенная импровизация играющих. В выборе текста проявляются их находчивость, чувство слова, вкус, ведь они отчасти отождествляют себя с высказывани​ем. Девочки предпочитают более лиричный текст, связан​ный со сказочной образностью («наливное яблочко или зо​лотое блюдечко?», «сахару кусочек или золотой платочек?»). У мальчиков преобладает воинская символика («грудь в крес​тах или голова в кустах?»). 
Игровой характер носят многие другие жанры детского фольклора, которые существуют вне игры, в обычном ребя​чьем общении. Таковы остроты, шутливые поддёвки, драз​нилки. Исследователи называют этот вид потешным фольклором, подчеркивая юмористический, развлекатель​ный характер. 
Поддёвки - короткие стишки или песенки, которыми дети стараются поддеть, уязвить друг друга:

- Скажи двести.

- Двести.

- Голова в тесте!

Дразнилки - короткие стишки, в которых дети высмеивают обидчика, капризного или непослушного ребенка, как правило, называя его имя: 

- Андрей-воробей!

- Не клюй песок,

- Не тупи носок.

Со временем к детям перешли произведения некоторых жанров «взрослого» фольклора. Так, из календарной народной поэзии дети переняли заклички и приговорки. 

Заклички - это стихи или песенки, с помощью которых дети обращались с заклинаниями к различным природным стихиям: солнцу («Солнышко, ведрышко, выгляни в окошко»), дождю («Дождик, дождик перестань»), радуге («Радуга-дуга, принеси нам дождя»). В тексте закличек сохранились давно ушедшие из обихода слова. «Гуща», например, - это кашица из ячменя с горохом. Она часто упоминается в закличках. Видимо, когда-то заклинания древних славян сопровождались обрядом угощения, чтобы сделать более милостивыми силы природы. Обряд ушел, а поэтический текст хранит о нем память. 

Заклички по своему происхождению связаны с народным календарем и языческими праздниками. Это относится и к близким к ним по смыслу и употреблению приговоркам. 
Приговорки - это стихи или песенки, с помощью которых дети обращались с заклинаниями к растениям птицам, животным, насекомым. («Бабочка, бабочка, сядь на лавочку»).  

Скороговорки - выражения, построенные на сочетании звуков, затрудняю​щих быстрое и четкое произнесение слов. 
Они относятся к жанру потешному, раз​влекательному. Корни этих произведений устного твор​чества также лежат в глубокой древности. Это словесная игра, входившая составной частью в веселые праздничные развлечения народа. Многие из скороговорок, отве​чающие эстетическим потребностям ребенка и его стрем​лению преодолевать трудности, закрепились в детском фольклоре, хотя явно пришли из взрослого.

Сшит колпак,

Да не по-колпаковски.

Кто бы тот колпак

Переколпаковал?

Скороговорки незаменимы как средство развития артикуляции и широко применяются воспитателями и логопедами.

Пословица - короткое, грамматически и логически законченное народное высказывание, отличающееся обобщенностью мысли, многозначностью и иносказательностью: «Без углов дом не строится, без пословицы речь не молвится».

Известный собиратель фольклора и составитель сборни​ка «Пословицы русского народа» В.И. Даль называл посло​вицу «коротенькой притчей». В русской пословице он видел «цвет народного ума, самобытной стати», «житейскую народную мудрость». О народности пословицы он выразился так: «Кто ее сочинил, неведомо никому; но все ее знают и все ей покоряются». Пословицы удивляют глубиной и чет​костью мысли, выраженной предельно кратко и просто: «Друзья познаются в беде».

Как правило, пословичные суждения имеют и прямой, буквальный смысл, и переносный, образный одновременно: «Что посеешь, то и пожнешь», «Тише едешь, дальше будешь».

Иносказательность, многозначность открывается ребенку не сразу, а по мере обретения жизненного опыта. Каждую посло​вицу можно привести во множестве случаев: «В гостях хорошо, а дома лучше», «С кем поведешься, от того и наберешься».

Известно, как высоко ценил народное острословие А.С. Пушкин: «Что за роскошь, что за слог, какой толк в каждой пословице нашей! Что за золото!»

Поговорка - краткое, образное выражение, лишенное логической и грамматической законченности, дающее экспрессивную оценку жизненным явлениям. «Чужими руками жар загребать», «Семь пятниц на неделе», «С корабля на бал».
Активно бытуют в детской среде загадки. Загадки - замысловатый вопрос для отгадывания, в котором определенные признаки предметов или явлений с помощью метафоры, уподобления или недоговоренности переносятся на другие, более или менее сходные. 

Этимология слова загадка - в древнерусском глаголе «гадати» - думать, размыш​лять. Размышления требует процесс отгадывания - расшиф​ровка образного, иносказательного описания какого-то яв​ления, которое дает загадка: «Маленький, кругленький, а за хвост не поднять». (Клубок.)

Здесь в основу загадки положены три признака знакомого всем предмета. Отгадывающий должен мысленно их соеди​нить, сопоставить, зрительно представить описываемый пред​мет - клубок ниток.

Загадки развивают наблюдательность, реактивность, ас​социативность мышления. Велика их значимость для овладе​ния законами художественной речи. Многие загадки постро​ены на метафоре, сравнении: «Белая кошка лезет в окошко».

«Белая кошка» - образный эквивалент утреннего света, плавно, осторожно проникающего в комнату.

Большинство загадок необыкновенно поэтичны, радуют удачными сравнениями: «из-под кустика хватыш» - это волк; «выну изо рта ягодку, оближу и опять положу» - расписная деревянная ложка; а вот топор - «кланяется, кланяется, при​дет домой - растянется».

Сохранились и поныне загадки, имеющие древнее проис​хождение и даже родство с мифами, особенно те, которые связаны с явлениями природы (гроза, молния, смена времен года, дня, ночи). Большинство же этих произведений малого жанра отражают крестьянский быт (дом, человек, его труд, животный мир). Для современного ребенка загадки представля​ют познавательно-исторический интерес. 
Особый пласт за​гадок - хитроумные вопросы:

«Что краше свету белого?» (Солнце).

«Сидят три кошки, против каждой кошки по две кошки; много ли всех?» (Три).

«Какой в реке камень?» (Мокрый).

«Что легче: пуд железа или пуд сена?»

Составление загадок, как и их разгадывание - полезное упражнение для развития образного мышления. В сущности, это занятие сродни сочинению и восприятию стихов.
Русские народные сказки
Сказка - прозаическое повествовательное произведение с необычным и занимательным сюжетом волшебного, авантюрного или бытового характера.

Сказка – популярный жанр устного народного творчества, жанр эпический, прозаический, сюжетный. Предметом повествования в ней служат необычные, удивительные, а порой и таинственные и страшные события. Действие же имеет приключенческий характер. Это предопределяет структуру сюжета. Он отличается законченностью, драматической напряженностью, четкостью и динамичностью развития действия. Сказке свойствен счастливый конец.
Сказка отличается строгой формой, обязательностью определенных моментов, устойчивостью компонентов. В ней почти не дается картин природы и быта. Ей присущи постоянные композиционные особенности: зачины и концовки, повторения эпизодов, трехступенчатое строение сюжета, введение волшебных помощников (предметы и животные).

В сказке есть установка на увлекательность, которая сочетается с известной поучительностью.

Отличительной чертой сказки является идеализация положительных героев, наличие удивительных существ и предметов, чудесных явлений.

Сказки о животных
Возникли в глубокой древности, в эпоху язычества, и отразили наблюдения над животными человека первобытного общества – охотника и зверолова, а затем и скотовода. Жанр формировался долгое время, обогащался сюжетами, типами персонажей, вырабатывая определенные структурные особенности.
Животные говорят и действуют, как люди. Возможно, основой этого было наблюдаемое людьми сходство человека и животных: в действиях, в поведении, в ссорах, в страхе слабых перед сильными. На животных в сказках переносятся и качества людей: ум, доброта, хитрость. Представление о том, что человек ведет свой род от животных, проявляется во многих сказочных сюжетах: рождении человека от животного, превращение человека в животное, а животного в человека. («Медведь на липовой ноге»).

С развитием представлений человека о природе, с накоплением наблюдений в сказки входят сюжеты о победе человека над животными и о домашних животных.
Выделение сходных особенностей у животных и человека (речь - крик, поведение - повадки) послужило основой для совмещения в образах животных их качеств с качествами человека. Это совмещение повело и к типизации характеров животных, которые стали воплощением определенных качеств: лиса-хитрости, волк - глупости и жадности, медведь - доверчивости, заяц - трусости. Так сказки приобрели иносказательный смысл: под животными стали разуметь людей с определенными характерами.

Образы животных стали средством морального поучения. В сказках о животных не только высмеиваются отрицательные качества (глупость, лень, болтливость), но и осуждаются жадность, обман в целях наживы, издевательство над слабым.

Но своеобразие образов животных в сказках состоит в том, что черты человеческие в нем никогда не вытесняют полностью черт животных. В сказках о животных есть образцы, в которых трудно обнаружить иносказание («Волк и семеро козлят»). Эти сказки увлекают не иносказанием, а изображением действия.

Именно в переплетении животного и человеческого, в соприкосновении условного и реального кроется комический эффект в сказках о животных.

В сказках о животных нет чудес, нет волшебства.

В сказках о животных нет мифологических персонажей, а есть реалистические фигуры животных (есть петух, но нет Жар-птицы).

В сказках о животных нет оборотничества (нет лягушки – царевны).

Художественные особенности сказок о животных
•
Основой композиции служит построение сюжета. Наиболее часто встречающееся композиция - нанизывание эпизодов. («Шел бык лесом, навстречу ему баран…»). Встреча - лишь начало целого ряда других встреч.

•
Типична для сказок о животных кумулятивная структура: цепная композиция, где каждый последующий эпизод повторяет предыдущий. («Теремок»).

•
Для сказок о животных типичен принцип троичности, троекратного повторения.

•
В сказках о животных очень развит диалогизм.

•
В сказке о животных широко вводятся песенки.

Бытовые сказки
В литературоведении эти сказки называют обычно социально - бытовые, так как в центре действия - бытовые и социальные отношения между людьми.

Эти сказки довольно короткие. В центре сюжета, как правило, один эпизод, действие развивается быстро, нет повторения эпизодов, события, которые служат предметом повествования, можно определить, как нелепые, смешные, странные, необычные, хотя они совершаются в правдоподобной жизненной обстановке.

В этом типе сказок широко развит комизм поступков и словесный комизм, что определяется их сатирическим, юмористическим, ироническим характером.

Повествование очень простое. 

Развит диалог, изложение от лица условного рассказчика играет роль пояснений или ремарок.

Темой одной группы сказок служит социальная несправедливость, другой - людские пороки. Тема социальной несправедливости реализуется в сюжетах, где барин, купец или поп обирают и угнетают крестьянина. Вторая тема реализуется в сюжетах, где умный и сообразительный мужик находит средство наказать своих угнетателей, выставляет их в смешном виде.

Барин в сказках представлен как глупый, не знающий жизни, не умеющий ни в чем разобраться человек, жадный, жестокий, спесивый. Мужик умнее его, толковее, честнее.

Другой остросатирический образ сказок - поп. Он изображается как жадный, сластолюбивый невежда, лицемер, который не верит тому, чему учит других. Сатиричен и образ попадьи.

Купец обычно беспредельно жаден, именно она, жадность, его и губит.

Практически всегда в этих сказках победителем выходит мужик. Это, безусловно, лишь мечта. Но она кажется реальной, так как действие происходит в реальной обстановке.

Конфликты бытовых сказок - это житейские неурядицы, чаще всего, семейные. Одни посвящены осмеянию общечеловеческих пороков, их героями выступают глупец, лгун, лентяй, хитрец, вор. Другие изображают семейные конфликты, их герои - глупый и ленивый муж, злая и строптивая жена, бывалый солдат, доверчивые старики.

Художественные особенности бытовых сказок
В основе бытовых сказок лежит:

•
Антитеза - противопоставление. Одни герои (положительные) резко противопоставлены другим (отрицательным).

•
Гиперболизация - преувеличение. Используется для обличения человеческих пороков (особенно глупости).

Бытовые сказки лишены ужасов. Они веселы, остроумны, иногда кончаются присказкой.

В бытовых сказках нет волшебства, превращений.

В бытовых сказках ярко выражен национальный колорит.

Часто бытовая сказка похожа на новеллу (рассказ с неожиданным концом).

 «В этих сказках виден быт народа, его домашняя жизнь, его нравственные понятия, и этот лукавый русский ум, столь наклонный к иронии, столь простодушный в своем лукавстве». В.Г. Белинский.
Волшебные сказки
Мир волшебной сказки - мир особый, удивительный. Это мир сказочной фантастики.

Здесь чудеса на каждом шагу: в выдуманном тридевятом царстве живут и действуют необычные герои (фантастический Змей - Горыныч, баба Яга, Кощей Бессмертный, царевна - лягушка и т.д.). Есть герои как будто из реальной жизни (люди, животные и предметы), но и они обладают в сказке особыми фантастическими свойствами: необыкновенной силой, способностью превращаться, мгновенно преодолевать огромные расстояния. (шапка - невидимка, ковер - самолет, сапоги - скороходы, скатерть - самобранка, серебряное блюдечко с наливным яблочком, волшебная палочка).

Волшебные сказки можно назвать народным «кодексом нравственности».

(Нравственность - это понятие о добре и зле, о том, что хорошо и что плохо, что хорошо и плохо в людях, в отношениях между людьми, в их поведении).

Нравственный мир, воплощенный в народных сказках - это мир добра и доброты.

Добро при столкновении со злом обязательно побеждает, а зло обязательно наказывается.

Нравственный мир волшебной сказки - это еще и мир справедливости. Сказка требовательна к своим героям. Даже положительные герои в ней наказываются неприятностями, бедами, когда неправильно себя ведут (Как часто все злоключения начинаются, когда дети нарушают запрет родителей - «Гуси - лебеди», Муж - запрет жены - «Царевна - лягушка»).

Сказка учит любить и жалеть, быть честным, верным, бескорыстным, ценить человека не по внешности, а по его делам и поступкам. Учит уважать старших и вести себя достойно.

«Сказка - ложь, да в ней намек. Добрым молодцам - урок». А.С. Пушкин.

Основные темы волшебных сказок

•
Сказки о превращениях со свадебным концом («Царевна - лягушка», «Иван - царевич и серый волк», «Василиса Премудрая» и т.п.).
•
Сказки о доброй падчерице и злой мачехе («Морозко», «Крошечка Хаврошечка»).

•
Сказки на былинные темы.

Художественные особенности волшебных сказок
1. Традиционный зачин - обязательный для сказок элемент композиции, их начало, в котором сообщается о времени и месте действия, составе героев, его задача подготовить слушателей к восприятию дальнейшего повествования («За далёкими полями, за глубокими морями, за высокими горами, средь лазоревых полян, в некотором царстве, небесном государстве жилбыл…», «В некотором царстве, в некотором государстве…», «В тридевятом царстве, в тридесятом государстве…», «Жили-были…», «В некотором царстве, за тридевять земель - в тридесятом государстве…», «В тридесятом царстве, небывалом государстве…») и концовка - заключительная часть сказки, часто не связанная с основным действием («Устроили пир на весь мир, и я там был, мёд-пиво пил, по усам текло, а в рот не попало.», «Свадьбу сыграли, долго пировали, и я там был, мёд-пиво пил, по губам текло, в рот не попало.», «Стали жить-поживать - добра наживать.», «И сейчас живут - хлеб жуют.»).

2. Иногда рассказчик обращается к присказке. Присказка - шутливая прибаутка, не связанная с сюжетом сказки, которой сказочник пытается заинтересовать слушателей, перенести их из бытового времени в сказочное. («Было это дело на море, на океане, на острове Кидане стоит древо – золотые маковки; по этому древу ходит кот Баюн, вверх идет - песню поет, а вниз идет – сказки сказывает. Вот было бы любопытно и занятно посмотреть! Это не сказка, а еще присказка идет, а сказка вся впереди»). Присказка может встречаться и в середине сказки: «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается».
3. Наличие традиционных эпитетов (добрый молодец, красна девица, слезы горючие, вода студеная, терем высокий, сыра земля, чужедальняя сторона).

4. Постоянные сказочные выражения (Утро вечера мудренее. Слезами дела не поправишь. Долго ли, коротко).

5. Принцип троичности (три дочери, три сына, три дороги, три задания, три попытки и т.д.).
6. Для волшебных сказок характерна градация - усиление, увеличение признака (старший сын - умный, средний - так себе, младший - дурак; старшая дочь - красавица, средняя - еще лучше, а младшая - ни в сказке сказать, ни пером описать; первое задание - трудное, второе - еще труднее, третье - самое сложное).

Характеристика героев волшебных сказок
Главный герой.

Чаще всего его зовут Иван. Он может быть царевичем, а может быть и крестьянином - дурачком. Но главное его качество - доброта, и все победы он одерживает, благодаря своей доброжелательности.

Главная героиня.

Какое бы имя она не носила (Марья, Аленушка, Василиса, Настенька), это народный идеал женщины - умной, верной, красивой, трудолюбивой, справедливой, доброй.

Враг.

Это злой волшебник, на службе у которого целое войско нечисти.

Чем страшнее враг, там желаннее победа над ним.

Волшебные помощники.

Это звери, которые помогают как злым, так и добрым героям.

Сюжет волшебных сказок
Исходное существование запрета. Герои нарушают запрет. Последствия нарушения. Поиск спасительной магии. Герои уходят из дома, чтобы всё исправить. Добрые герои борются со злыми. Герою приходят на помощь. Герой возвращается домой с наградой. Спасение. 

Былины 
Велика художественная и историческая ценность русского героического эпоса - былин, исторических песен. Былины вполне доступны детям младшего школьного возраста. Былины, или старины, старинки, как их называли в прошлом веке северные крестьяне, возникли в Древней Руси, широко бытовали в народе еще в XVIII и XIX веках. До нашего времени сохранились только в книгах и записях фольклористов.

Былина - это большая песня-поэма, исполнявшаяся нараспев, обычно под аккомпанемент гуслей. Секрет обаяния былин для современного читателя в том, что это одновременно сказка и действительность, вымысел и история. Почти каждая былина имеет в основе реальные исторические события. Действие многих из них связано со стольным Киев-градом, где правит князь Владимир Красно Солнышко, с гос-подином Великим Новгородом.

Летописи сохранили сведения о Добрыне - дяде Владимира Мономаха, Алеше Поповиче и других героях былин. Но главная привлекательность былин в том, что, обращаясь к истории, они воспевают любовь к Родине, доблесть, мужество ее защитников.

Подвиги богатырей, защищавших Русь от вражеских набегов и нашествий, составляют основное содержание былин. Всего известно около 100 былинных сюжетов. Во многих былинах действует или хотя бы упоминается Илья Муромец. Именно он, крестьянский сын, - главный страж земли Русской, защитник вдов и сирот, малых детушек.

Эпическая традиция дает историю жизни Ильи - существует былина о его чудесном исцелении и обретении необычайной силы. Свое лицо, свою судьбу, свои достоинства имеют и другие богатыри: Добрыня Никитич, дипломат и храбрый змееборец, Алеша Попович, молодой, нетерпеливый, любящий прихвастнуть, но смелый и отважный; пахарь Микула Селянинович.

От былинных строк веет удалью, чисто русским размахом. По словам поэта С. Наровчатова, «исполинские характеры и исполинские события вызывают исполинские обобщения». Так, например, в былине «Вольга и Микула» даже богатырский конь Вольги не в силах поспеть за «кобылкой соловенькой» крестьянина Микулы, который «уедет в один край - другого не видать». Былинный богатырь говорит, «словно гром гремит», выпивает чару сорокаведерную, выворачивает с корнем дубы матерые. Ему противостоят враги, тоже силы и мощи небывалой.

Идолище хвастается: «Я вот по семи ведер пива пью, по семи пудов хлеба кушаю...» Внешний облик этого идолища устрашающий.

Стиль былин торжествен и величав. Красочны и устойчивы запевы, зачины, повторы, лейтмотивы, концовки былин.

Особенно часто повторяется в качестве зачина описание пира у князя Владимира:

Структура былин

Запев - вступление, которое имеет целью привлечь внимание слушателей, настроить их и самого исполнителя на соответствующий данному былинному сюжету общий тон и лад.

“Ой, ты гой еси… ”, - подобные запевы характерны для  былин. Это было традиционным приветствием старой Руси. 

Примеры знаменитых запевов:

«Высота ли высота поднебесная, 

Глубина-глубина океан море, 

Широко раздолье по всей земле, 

Глубоки омуты Днепровские»; 

«Послушайте, вы, люди добрые, 

Я ли вам да старину скажу, 

Старину скажу да стародавнюю»; 

«Кто бы нам сказал про старое, 

про старое, про бывалое, 

про того Илью Муромца».

Былинный запев играет роль обращения к слушателям или рисует величественные картины природы. ("Высота ли, высота поднебесная, // Глубота, глубота, окиян-море, // Широко раздолье по всей земли, // Глубоки омоты днепровския").

Большинство былин запева не имеет.

Зачин - устойчивое начало былины, которое служит исходным моментом действия и часто содержит экспозицию (вступительная, исходная часть сюжета, предыстория событий, предварительная расстановка действующих лиц, описание общественно-бытового фона накануне развития действия). В экспозиции выделяется герой произведения, чаще всего приемом контраста. Типическое положение дает, например, описание пира у Владимира, на котором поведение героя иное, чем поведение всех остальных пирующих; таким же типическим положением является обращение Владимира к присутствующим с каким-либо трудным поручением, которое падает на долю героя. Эти положения, равно как и многие другие, всегда дают возможность выявить особую роль героя и подчеркнуть своеобразие его как былинного типа.

 Есть наиболее употребительные зачины:

- пир у князя Владимира

- выезд богатыря

Во стольном было городе во Киеве,

У ласкова князя у Владимира,

Нам было пирование - почестный пир

На многие князи, на бояре.

Далее следует основная, повествовательная часть. 

Текст былины подразделяется на постоянные и переходные места. Переходные места - части текста, созданные или импровизируемые сказителями при исполнении. Постоянные места имеют вид устойчивых, обычно незначительно варьируемых формул, повторяемых в различных былинах; (например, богатырского боя, поездки богатыря, седлания коня и разговора с ним, богатырского снаряжения и т.д.).

Концовка или исход - это концовка былины, краткое заключение, подводящее итог:

 «То старина, то и деяние»;

 «На том старина и покончилась»;

«Ай потамест мы старому славу поем,      
  Старому казаку Ильи Муромцю»;

«Синему морю на тишину, добрым людям на послушанье»; 

Былины написаны тоническим стихом, в котором может быть разное количество слогов, но приблизительно одинаковое количество ударений. Некоторые ударные слоги произносятся со снятым ударением. При этом не обязательно, чтобы во всех стихах одной былины сохранялось равное количество ударений: в одной группе их может быть по четыре, в другой - по три, в третьей - по два. В былинном стихе первое ударение, как правило, попадает на третий слог от начала, а последнее - на третий слог от конца:
Как скака́л-то Илья́ да со добра́ коня,

Припада́л-то он ко ма́тушке сыро́й земле:

Как стучи́т ведь ма́тушка сыра́ земля

Да под то́й же как сторо́нушкой восто́чной.

Циклы былин

Выделяется 5 циклов былин на основе следующих принципов: хронологического (время событий), географического (места событий) и тематического (сами события и способ их изображения).

1. Мифологический или дохристианский цикл, богатый отголосками языческого мировоззрения, древним верованиям славян. Сюда относят былины о Микуле Селяниновиче, Святогоре, Вольге Всеславиче (которые отражают мотивы преданий о Киевских князях Олеге и Ольге).

2. Киевский цикл с центральным образом князя Владимира, в котором сочетаются черты Владимира Великого и Владимира Мономаха.

Он делится на тематические подциклы про Илью Муромца - черниговского богатыря, Алешу Поповича, Добрыню и других.

3. Волынско-Галицкий цикл про князя Романа, Дюка (Дуку) Степановича, Чурилу Пленковича, Михаила Аршавина, Дуная и др.

4. Новгородский цикл о Садко, Василии Буслаеве.

5. Сказочно - новеллистический цикл о Хотене Блудовиче, Иване Годиновиче.


