ФГОС НОО
ФГОС включает требования к:
1) структуре программ НОО; 
2) условиям реализации программ НОО; 
3) результатам освоения программ НОО.
Требования к структуре программы НОО

Структура программы НОО включает обязательную часть-80% и часть, формируемую участниками образовательных отношений-20%. 
Программы НОО реализуются Организацией через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной)

Программа НОО включает три раздела: целевой; содержательный; организационный.
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Целевой раздел должен включать: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися программы НОО; систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы НОО.
Содержательный раздел программы НОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов: рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей; программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся; рабочую программу воспитания.
· Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны включать: содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля; 
планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля; 
тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля
· Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся должна содержать:
описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов; 
характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся.
· Рабочая программа воспитания может иметь модульную структуру и включать: 
анализ воспитательного процесса в Организации; 
цель и задачи воспитания обучающихся; 
виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики Организации, интересов субъектов воспитания, тематики учебных модулей; 
систему поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся
Организационный раздел программы НОО должен определять общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы НОО и включать: учебный план; 
план внеурочной деятельности; календарный учебный график; календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся Организацией или в которых Организация принимает участие в учебном году или периоде обучения; характеристику условий реализации программы НОО в соответствии с требованиями ФГОС.

	Учебные предметы 


· Русский язык, Литературное чтение
· Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации, Литературное чтение на родном языке
· Иностранный язык
· Математика
· Окружающий мир
· Изобразительное искусство, Музыка
· Технология
· Физическая культура
Общий объем аудиторной работы обучающихся за четыре учебных года не может составлять менее 2954 академических часов и более 3345 академических часов
План внеурочной деятельности определяет формы организации и объем внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы НОО (до 1320 академических часов за четыре года обучения) с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей Организации.
Требования к результатам освоения программы НОО
ФГОС устанавливает требования к результатам освоения обучающимися программ НОО:
1) личностным, включающим: формирование у обучающихся основ российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально значимые качества личности; активное участие в социально значимой деятельности;
Личностные результаты освоения программы НОО должны отражать готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретение первоначального опыта деятельности на их основе, в том числе в части:
•	Гражданско-патриотического воспитания
•	Духовно-нравственного воспитания
•	Эстетического воспитания
•	Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия
•	Трудового воспитания
•	Экологического воспитания
•	Ценности научного познания
2) метапредметным, включающим: универсальные познавательные учебные действия (базовые логические и начальные исследовательские действия, а также работу с информацией); универсальные коммуникативные действия (общение, совместная деятельность, презентация); универсальные регулятивные действия (саморегуляция, самоконтроль);
3) предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт деятельности, специфической для данной предметной области, по получению нового знания, его преобразованию и применению.
